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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   

 

1. Ist dem Senat bekannt, dass in Marzahn-Hellers-

dorf aktuell ein durchgehend öffentlicher Schwimmbe-

trieb nur noch Mittwoch bis Samstag in der Schwimm-

halle Kaulsdorf möglich ist, weil die Schwimmhallen im 

Freizeitforum und am Helene Weigel Platz geschlossen 

sind? 

 

2. Aus welchem Grund wurde die Schwimmhalle 

am Helene Weigel Platz "Helmut Behrendt" Ende März 

ohne große Vorankündigung geschlossen? 
 

a. Wieso wurde die laut Homepage der Berliner 

Bäder Betriebe als Begründung der Schließung angege-

bene jährliche technische Schließzeit in diesem Jahr auf 

die Wintersaison gelegt, anstatt dafür, wie üblich, die 

Sommermonate zu nutzen? 

 

Zu 1., 2. und 4.: Die Schwimmhalle Helene-Weigel-

Platz wurde wie im vergangenen Jahr erneut unter Einbe-

ziehung der Osterferien für vier Wochen geschlossen. Es 

handelt sich dabei um die jährliche technische Schließzeit. 

In der Schwimmhalle befindet sich eine Vielzahl von 

überwachungsbedürftigen Anlagen, die jährlich zu über-

prüfen sind. Darüber hinaus werden notwendige Repara-

turen, Wartungen und Instandsetzungsarbeiten durchge-

führt, die während des normalen Schwimmbetriebes nicht 

möglich sind.  

 

In der Schwimmhalle Helene-Weigel-Platz werden in 

der diesjährigen Schließzeit insbesondere das Trinkwas-

sersystem saniert, die Filtrationsanlage ergänzt sowie 

technische Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten , u. a. 

an der Badewasseraufbereitungs- und an der Lüftungsan-

lage, durchgeführt.  

 

Durch die Schließung im Frühjahr ist es möglich, die-

se Schwimmhalle durchgängig auch in den Sommer-

monaten für die Bevölkerung der umliegenden Bezirke 

zur Verfügung zu stellen. Dieses Angebot entspricht vie-

len Kundenwünschen und wurde bisher sehr gut ange-

nommen. Die Schwimmhalle Helene-Weigel-Platz ist 

neben der Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Platz die ein-

zige Schwimmhalle in den östlichen Bezirken, die in den 

Sommermonaten parallel zu den Sommer- und Freibädern 

der Berliner Bäder-Betriebe (BBB) durchgehend geöffnet 

bleibt.  

 

Alle Schulen und Vereine wurden bereits Anfang des 

Schuljahres 2012/13 über diese Schließzeit informiert. 

Die entsprechenden Nutzungsverträge wurden unter Be-

rücksichtigung der Schließzeit erstellt. Somit waren Schu-

len und Vereine sehr frühzeitig informiert. 

 

Die Badegäste für das öffentliche Schwimmen wurden 

im Internet und Anfang März 2013 durch Aushänge im 

Bad informiert. Die Schließzeit wurde auf der Web-Seite 

der BBB bereits Anfang Februar 2013 bekannt gemacht 

und zugleich auf die Möglichkeit verwiesen, die nächst-

gelegenen Schwimmhallen Kaulsdorf und Anton-Saef-

kow-Platz zu besuchen. Parallel dazu wurden die Besu-

cherinnen und Besucher durch das Personal der BBB an 

der Kasse der Schwimmhalle ausdrücklich auf die anste-

hende Schließzeit hingewiesen.  

 

 

3. Besteht insoweit ein Zusammenhang mit der 

Schließung vom 29.12.2012 bis 06.01.2013? 

 

Zu 3.: Nein. Die Schließung der Schwimmhalle Hele-

ne-Weigel-Platz vom 29.12.2012 bis 06.01.2012 war 

durch eine erhöhte Konzentration von Legionellen im 

Trinkwassersystem notwendig. Obwohl zu diesem Zeit-

punkt keine konkreten Gesundheitsgefährdungen vorla-

gen, wurde in enger Zusammenarbeit mit dem zuständi-

gen Gesundheitsamt zum Schutz der Nutzerinnen und 

Nutzer entschieden, das gesamte Trinkwasserleitungs-

system chemisch zu reinigen. Um diese Maßnahme er-

folgreich durchführen zu können, war die außerplanmä-

ßige Schließung notwendig. 
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5. Wie ist der aktuelle Stand der Baumaßnahmen in 

der Schwimmhalle im Freizeitforum Marzahn? 

 

Zu 5.: Die Schwimmhalle im Freizeitforum Marzahn 

ist in bezirklicher Verwaltung und wird nicht von den 

BBB betrieben. Nach Auskunft des Freizeitforums Mar-

zahn wird sich die Wiedereröffnung der Schwimmhalle 

um ca. 18 Wochen verzögern, weil die Entwässerung des 

Schwimmbeckens erneuert werden muss. Alle anderen 

Arbeiten verlaufen planmäßig und sollen Ende April ab-

geschlossen sein. 

 

 

6. Wann ist mit einer Wiedereröffnung der 

Schwimmhalle im Freizeitforum Marzahn zu rechnen? 

 

Zu 6.: Mit der Wiedereröffnung der Schwimmhalle im 

Freizeitforum Marzahn ist Mitte/Ende des 3. Quartals 

2013 zu rechnen. 

 

 

7. Wie kann in Zukunft ein durchgängiger öffentli-

cher Schwimmbetrieb in einer oder mehrerer der drei 

Schwimmhallen in Marzahn-Hellersdorf sichergestellt 

werden? 

 

Zu 7.: Ein durchgängiger öffentlicher Badebetrieb 

kann in den von den BBB betriebenen Schwimmhallen 

nicht sichergestellt werden. Eine Schließzeit von 

Schwimmbädern ist aus den zu 1. bereits dargestellten 

technischen Gründen unumgänglich. Darüber hinaus sind 

Sommerschließzeiten auch aus betriebswirtschaftlicher 

Sicht notwendig, um den Erhalt und die Bewirtschaftung 

der Bäder zu gewährleisten. Da die planmäßigen Schließ-

zeiten der beiden Schwimmhallen des Bezirks 

(Schwimmhalle am Helene-Weigel-Platz und Schwimm-

halle Kaulsdorf) in unterschiedlichen Zeiträumen liegen, 

steht stets eine der Schwimmhallen für die Öffentlichkeit 

zur Verfügung. Die Schwimmhalle am Helene-Weigel-

Platz ist vom 25.03.2013 bis 21.04.2013 geschlossen, die 

Schwimmhalle Kaulsdorf ist für die Öffentlichkeit vom 

15.06.2013 bis 11.08.2013 geschlossen.  

 

Folgende Öffnungszeiten sind für die Schwimmhalle 

im Freizeitforum Marzahn nach deren Wiedereröffnung 

geplant: 

 

Montag - Freitag:   06.00 - 21.30 Uhr 

Samstag - Sonntag  08.00 - 16.00 Uhr 

  

Mit diesen Öffnungszeiten wäre der durchgängige öf-

fentliche Schwimmbetrieb im Freizeitforum Marzahn 

gesichert. 

 

 

Berlin, den 2. Mai 2013 

 

 

Frank Henkel 

Senator für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17. Mai 2013) 


